校园食品安全事关学生身心健康,是各国政府、学校管理者和家长共同关心的问题。校园食品中毒事件在国外也时有发生,主要是由于学校制作和供应的食品未遵守相关安全法规。事件发生后,各国政府都是正视事实,及时救治患儿,寻找问题根源,

【意大利】

检查严格处罚严厉

下大力气整顿。

意大利政府对儿童食品的检查相当严格,一旦 发现学校食堂所用食品不符合国家规定,会立即下 令整改。意大利学校的管理者和学生家长都有关注 孩子饮食的责任和监督权利。

意大利教育部门在 2015 年和 2016 年的全国普查中,发现了 4000 多公斤不符合卫生和健康标准的食材,这些食材分属于 670 个学校食堂,包括鱼类、肉类和奶酪等。虽然总体来看,平均每个食堂所占的数量不是很高,但是只要发现一点,责任检查员会立即记录,并且对整个食堂进行二度检查。

检查项目还包括后厨管理和卫生等,例如炊具和案板是否及时清洗、食品如何保藏、包装标签是否准确以及营养水平是否达标等。而且,学校食堂不能以次充好,不能把二等鸡肉充当一等鸡肉做菜,或是用质量差的橄榄油代替好的橄榄油。仅在米兰地区,就有3万多件表面含氟的瓷器被停用,还有8所学校因为在厨房控制吸烟不利遭到批评。

在这样的严查中,两年里一共有37个学生食堂被勒令停业整改,超过100人被送往司法部门接受调查,另有数百位学校管理者受到不同程度的问责和处罚,直接经济损失超过1300万欧元。

从 2018 年 9 月开始, 意大利修订了法律, 准 许学生自带午餐上学, 要求家长必须在餐盒中放入 蔬菜和水果, 并且有足够的营养, 保证孩子营养均 衡。这个方案是为了消除家长对学校餐饮不安全的 担忧, 也打破了该国多年来不鼓励学生带饭、餐饮 全部依赖学校食堂的惯例。

【美国】

采买环节,及时查召回信息

在美国学校的餐厅里,食品的保管和品质很受关注。如果管理者发现食品变色、变质会立即丢弃,部分不能在规定时间内消耗掉的易坏易腐食品,特别是海鲜和肉食,也会被及时处理干净,不会放置不管和隔夜,更不会与其他食品混放造成污染,从各个环节极力避免食品安全事故的发生。

美国食品和药品管理局的网站上有详尽的近期全国各地有害有毒食品召回目录,各中小学和大学的食堂进货部门也都有查询召回食品的免费电话号码,当食品遭受季节性细菌、病毒感染,在某些餐馆引发了中毒事故,或者某种食品中检验出有毒物质时,学区负责人都能够在第一时间掌握情况,停止和防

止购进不健康的原材料,并且对库存 进行相应的检查,做特别的清洗,专 门的加工或是退货。

此前,圣路易斯市一所小学的一名9岁学生吃了学校提供的熏火鸡肉午餐后,下午呕吐得一塌糊涂。同班也有其他孩子说不舒服,好几个人被送往医院。当被问到鸡肉的味道时,这个学生说:"鸡肉尝起来怪怪的,很不好吃,我从来没有吃过这样的鸡肉。吃完大约15分钟后,我就恶心,头也昏昏的,以后再也不想吃了。"

虽然这次事件并非很大,但是美国食品和药品管理局仍然十分重视,在进行详细调查后发现是厨房员工疏忽导致,于是对所有学区管理者和食品操作者进行了通报,还对此展开了专项培训,以绝后患。

【英国】

禁带零食进小学

在英国小学念书,没有课业压力,孩子们可以自由自在地与师生交流。不过,学校里并非没有规矩。这其中就包括不许学生们带饼干、薯片、巧克力等零食进学校,否则可能被停课,甚至被开除。

英格兰东部诺福克郡的考特格 罗夫小学就已经明令禁止学生们带 饼干等零食进学校,该规定已实行 多年。该小学的负责人特瑞福德解 释说,这些零食并不是健康食品。 校方这样做,主要是想确保孩子们 在校期间的健康。学校并没有权力 禁止孩子吃零食,有些家长在送孩子 进校门前,会给孩子吃这些零食,但 一旦作为学生踏人校门,就需要遵守 校纪。

对于校方的解释,诺福克地方政府也表示支持。当地政府发言人说,学校不鼓励孩子们吃不健康的食品,这并没有什么错。相反,地方政府还会加以鼓励。英国政府从2006年5月起,就针对青少年推出新的营养规范。不仅学校午餐不提供垃圾食品,连学校内的贩卖部和零售机内也不会有这些食品的踪影。



2012 年,德国柏林及其以东地区的多所学校中,数千名中小学生和教职员工胃肠道不适并发高烧,还伴有头疼、恶心等症状,其中数十个孩子被送到医院治疗。德国的罗伯特·科赫研究所立即介入调查,很快就发布报告说,这些学生和教职工患病都是因为食用了受到大肠杆菌污染的食品所致。据报道这是德国比较大范围的一次校园食品中毒事件。

罗伯特·科赫研究所是德国的国家卫生研究所,已有120多年的历史,担负着对疾病及公众健康进行检

测、预防、诊断和控制的责任,是该领域的权威。该研究所发布的报告指出, 这些发生疾病的学校都购买和使用了同 一家餐饮公司所提供的食材。

政府部门在封查涉事学校食堂要求整改时表示,要加强食品法的执行力度,并在专家的协助下,进行有效管控。但是,多个学区的负责人却认为问题并没有从根本上得到解决,他们抱怨说,政府拨给这些学校的经费太低,才导致学校的采买部门斤斤计较,不得不购买某些低价甚至劣质的食材,而忽略了餐饮的质量和卫生检测。

【日本】

层层防线, 共同监督

以认真和负责著称的日本依然不 乏学校食品污染和中毒事件。2017 年,日本立川市多所学校的近 900 名 学生和教职工在吃了食堂的午餐后感 到不适,当时同样的餐食大约有 3000 份。2014 年,在东京以东的滨松市, 多所学校的 1400 多名学生和教职人员 受到病毒侵袭而生病。事后在检验中 发现,学校所存食品中半数被感染。

在这些事件出现后,多家媒体曾 到场进行采访报道,并不只是为了曝 光某个学校的差错,而是在告诫其他 学校和公共食堂要严加防范。当然, 有序的媒体报道给当地官员的警告作 用不可小觑。在以上两次事件中,各 级管理者一方面到学校检查,另一方 面到医院里看望患病儿童,安抚焦虑和愤怒的家长,承诺改进工作。由于问题处理得快速有效,赢得了民众的理解,两次事件都没有酿成轩然大波。

日本学校的配餐是基于儿童身体 发育成长所需营养来制订的。对于学 生来说,长期坚持吃学校配餐有益身 体。为了保证孩子们每天摄人足够的 营养,学校不允许孩子自己带饭,班 主任老师会让孩子们尽量吃完所有食 物。除非孩子生病忌口这样的特殊情 况,才会被允许带饭。如果没有特殊 原因,学校会劝阻想给孩子带饭的家 长,并且带饭的孩子也会在班级里被 大家冷落。

(综合自北京日报、生活时报等)